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Θεματική ενότητα: Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ - Κοινωνική Συναίσθηση & 
Ευθύνη Υποενότητα: «Αλληλοσεβασμός, Συνεργασία» 
Τίτλος: «Συνεργασία στο Νηπιαγωγείο» 

 Σκοπός του προγράμματος είναι να προωθήσει την έννοια της συνεργασίας στο νηπιαγωγείο. Στόχοι 

είναι να συνεργαστούν τα παιδιά με δραστηριότητες ανά ζεύγη, μικρές ή μεγαλύτερες ομάδες 

προκειμένου να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας. Στα εργαστήρια μέσα από ποικίλες 

δραστηριότητες αξιοποιούνται τεχνικές θεάτρου, δραματοποίηση, φύλλα εργασίας, κατασκευές, εικόνες 

και θεατρικό παιχνίδι. Το εργαστήρι ξεκινά με εισαγωγικά παιχνίδια για την προθέρμανση και τη 

συγκρότηση ομάδας, παρουσίαση και συμφωνία για το στόχο του εργαστηρίου, τη μεθοδολογία και τη 

δεοντολογία του. Ακολουθούν δραστηριότητες ανίχνευσης, διδασκαλίας, εμπέδωσης αξιολόγησης και 

μεταγνώσης.  

Οι στόχοι του προγράμματος προσδιορίζονται βάσει των Δεξιοτήτων του 21ου αιώνα και πιο 

συγκεκριμένα σύμφωνα με τις εξής κατηγορίες: Δεξιότητες Μάθησης, Δεξιότητες Ζωής, Δεξιότητες του 

Νού και Δεξιότητες της Τεχνολογίας και της Επιστήμης. Στα προτεινόμενα εργαστήρια δίνεται κυρίως 

έμφαση στην ανάπτυξη Δεξιοτήτων Μάθησης και πιο συγκεκριμένα Δεξιοτήτων Επικοινωνίας, Κριτικής 

σκέψης και Συνεργασίας στην Ανάπτυξη Δεξιοτήτων Κοινωνικής Ζωής: Κοινωνικές Δεξιότητες, 

Ενσυναίσθηση, Προσαρμοστικότητα, Υπευθυνότητα και Πρωτοβουλία και στις Δεξιότητες του Νου 

Στρατηγική Σκέψη, Επίλυση Προβλημάτων. 

1o  Εργαστήριο - Συγκρότηση ομάδας 
Στόχος του συγκεκριμένου εργαστηρίου είναι η συγκρότηση ομάδας. 
Δραστηριότητες: Τα παιδιά κινούνται  ελεύθερα στο χώρο και γνωρίζονται μεταξύ τους, εκφράζονται με το 
σώμα τους, παίρνουν τη θέση του άλλου αθόρυβα. 
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2o  Εργαστήριο - Συμβόλαιο ομάδας 
Στόχος είναι η δημιουργία κανόνων εύρυθμης λειτουργίας της ομάδας, αναγνώριση θετικών 
χαρακτηριστικών που έχει ο εαυτός μας και ο άλλος. 
Δραστηριότητες: Συμφωνούμε και καταγράφουμε  τους κανόνες εύρυθμης λειτουργίας της ομάδας. 
Περπατάμε στο χώρο ακούγοντας απαλή μουσική, χαρίζω στον εαυτό μου και στον άλλον κάτι θετικό. 

 

 
 

3o  Εργαστήριο – Ανίχνευση αρχικών ιδεών 
Στόχος είναι η ανίχνευση αρχικών ιδεών των μαθητών/τριών για την έννοια της συνεργασίας. 
Δραστηριότητες : Τα παιδιά κινούνται ελεύθερα στο χώρο με τη συνοδεία ταμπουρίνου, στο σταμάτημά 
του τα παιδιά επιλέγουν πού θα σταθούν  και ζωγραφίζουν σε χαρτιά που υπάρχουν στο χώρο όταν ακούνε 
τη λέξη συνεργασία. 
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4o Εργαστήριο - Ικανότητες επικοινωνίας με ποικίλους τρόπους. 
Δραστηριότητες:  Χωριζόμαστε σε δύο ομάδες εξωγήινοι και άνθρωποι  προσπαθούν να συνεννοηθούν, να 
γνωριστούν και να γίνουν  φίλοι με γλώσσα ακαταλαβίστικη μέσα από ελεύθερους αυτοσχεδιασμούς και 
τεχνικές θεάτρου.  
 

5o Εργαστήριο - Συνεργασία σε ομάδες 
Στόχος είναι να αναπτύξουν τα παιδιά δεξιότητες συνεργασίας σε μεγάλες ή μικρότερες ομάδες. 
Δραστηριότητες: Βοήθησε τη μπάλα να φτάσει στον προορισμό της. Χωριζόμαστε σε 2-3 ομάδες και 
συνεργαζόμαστε με στόχο κάθε ομάδα να οδηγήσει τις περισσότερες  μπάλες  σε μια  συγκεκριμένη 
διαδρομή.   
 

 
 
 
6o Εργαστήριο - Απόκτηση ενσυναίσθησης και επίλυση συγκρούσεων 
Στόχος είναι να εμπλακούν τα παιδιά σε δραστηριότητες υποθετικών καταστάσεων που περιέχουν 
προβλήματα διαφωνιών να συνεργαστούν και να βρουν τρόπους να επιλύσουν τις συγκρούσεις. 
Δραστηριότητες: Παρατηρούμε μια εικόνα  με  2 παιδιά που τσακώθηκαν στο σχολείο, συζητάμε και 
προσπαθούμε να βρούμε εναλλακτικές ιδέες πώς μπορεί να επιλυθεί μια διαφωνία. Τα παιδιά κινούνται 
ελεύθερα στο χώρο ακούγοντας μουσική εκφράζουν τα συναισθήματά τους, πώς νιώθουν εκείνη τη στιγμή. 
Χωρίζονται σε δύο  ομάδες συζητάνε για καταστάσεις που τους έχουν δυσκολέψει παλιότερα στη τάξη ή με 
κάποιο φίλο τους. Προσπαθούν να βρουν εναλλακτικούς τρόπους επίλυσης διαφωνιών. 
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7o  Εργαστήριο – “Η τελική μου ιδέα …στο αυτί” 
Στόχος είναι η αποτύπωση των τελικών ιδεών των παιδιών για την έννοια της συνεργασίας και η 
αντιπαραβολή των αρχικών και τελικών ιδεών των παιδιών. 
Δραστηριότητα: Διηγούμαστε μία ιστορία  για κάποια παρέα παιδιών που έχουν πάει μια εκδρομή και 
συναντούν κάποιες δυσκολίες. Καλούμε τα παιδιά να συνεχίσουν την ιστορία βρίσκοντας με ποιους 
τρόπους οι ήρωες θα ξεπεράσουν τις δυσκολίες βοηθώντας ο ένας τον άλλον. Έπειτα τα παιδιά χωρίζονται 
σε 4 ομάδες και εικονογραφούν το παραμύθι γράφοντας εμείς τις λεζάντες.  
Ζωγραφίζουν σε ένα χαρτί ότι τους έρχεται στο μυαλό όταν ακούνε τη λέξη συνεργασία. 
 

 

 
 
Για τη διάχυση του εργαστηρίου αξιοποιήθηκε το ιστολόγιο του Νηπιαγωγείου. 
 
Χρόνος υλοποίησης: 10 Οκτωβρίου 2023 – 30  Νοεμβρίου 2023 


